



## Герои Самарской Земли

Пройдут века, но не исчезнет из памяти народной бессмертный подвиг жителей нашего края, вписавших в героическую летопись Великой Отечественной войны немеркнущие и славные страницы. Время стирает следы войны. И пока есть жизнь, должна жить и память.

Более 500 тысяч наших земляков ушло на фронт, из них - 30 тысяч женщин. 226 тысяч из ушедших не вернулись. Их ратный подвиг в Великой Отечественной войне был высоко оценен: 215 человек удостоены звания Героя Советского Союза, 3 человека (в 1996 и 1998 годах) – звания Героя Российской Федерации, 35 человек стали полными кавалерами ордена Славы.

С первых же часов Великой Отечественной войны наши земляки, жители Куйбышевской области (ныне - Самарской губернии), прославили Родину ратными подвигами, завоевали славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою. Подлинны патриоты, они не жалели ни сил, ни жизни в борьбе с захватчиками.

Первым нашим земляком, получившим звание Героя Советского Союза, был пограничник И.Д.Бузыцков, бывший комбайнёр из села Нижнее Санчелеево Ставропольского района. Командир пулеметного отделения 5-й пограничной заставы младший сержант Бузыцков И.Д. 22 июня 1941 года, находясь на охране Государственной границы СССР первым принял бой, в котором уничтожил свыше 40 вражеский солдат. Высокое звание Героя Советского Союза ему было присвоено 26 августа 1941 года за мужество и героизм, проявленные при защите рубежей Родины 22-24 июня 1941 года с вручением ордена Ленина и



медали “Золотая Звезда”. В 1954 году дослужился до звания полковника. Награжден двумя орденами Красной Звезды, медалями. Его именем названа улица в городе Тольятти.

Зайцев Николай Сергеевич. Герой Советского Союза, командир 80-го гвардейского бомбардировочного авиационного Ченстоховского Краснознаменного полка, гвардии подполковник. Родился в городе Самара в семье рабочего. Окончил неполную среднюю школу. Во время войны сражался на Западном, Калининском, Волховском, Северо-Западном и других фронтах. Летал на пикирующем бомбардировщике Пе-2. На протяжении войны умело командовал тремя бомбардировочными авиационными полками. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за умелое руководство полком и образцовое выполнение боевых задач, мужество и героизм, проявленные в 111 боевых вылетах, Зайцеву Н.С. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали “Золотая Звезда”. Награжден 3 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени, Александра Невского, Красной Звезды, медалями.



Немало замечательных подвигов совершили наши земляки при защите Сталинграда. 21-я армия, отличившаяся в битве на Волге, стала гвардейской. В ней принял участие один из полков, личный состав которого почти целиком состоял из куйбышевцев.

В мае 1943 года героический подвиг совершил самарец Ю.П. Нектаров. В упорном бою он огнём, штыком и прикладом уничтожил более 100 гитлеровцев. Когда кончились патроны, а враг продолжал наседавать, комсомолец Нектаров, чтобы уничтожить фашистов, вызвал огонь на себя. Герой Советского Союза Ю.П. Нектаров был зачислен навечно правифланговым в список роты, где служил.

Десятки советских воинов повторили бессмертный подвиг Александра Матросова. Среди них был и наш земляк Василий Сурков, бывший комбайнёр Хворостянской МТС. В сентябре 1943 года около города Демидова Смоленской области он закрыл своим телом дышащую огнём амбразуру, грудью своей заслонив товарищей от града пуль. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Трое волжан — Пётр Матвеевич Потапов из Куйбышева, ставрополец Виктор Петрович Носов, уроженец Дубового Умёта Василий Николаевич Яшин - повторили подвиг Гастелло.

Село Нефедкино Похвистневского района - родина Героя Советского Союза генерал-лейтенанта Николая Михайловича Козлова. Отличился он ещё командиром танковой роты в октябре 1943 года в районе города Кривой Рог.

Оказавшись в окружении, в течении восьми часов вёл бой с превосходящими силами противника. Умелыми и смелыми действиями экипаж его танка уничтожил пять дзотов, противотанковую пушку, четыре бронемшины, несколько автомобилей с военными грузами и более пятидесяти гитлеровцев. Это и позволило ему вывести свой танк из окружения. Столь же отважно действовал он на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской и Яссо-Кишенёвской операциях, в разгроме врага под Будапештом.

Иван Никитич Конев родился в селе Шешминская Крепость Самарской губернии в 1899 году. Ещё до второй мировой войны приобрёл огромный жизненный и боевой опыт: крестьянский труд, работа на нефтяных промыслах, служба в старой армии, участие в гражданской войне и боевых действиях в Монголии... Учёба на курсах красных командиров, повышение в должностях, учёба в академии М.В. Фрунзе, затем в академии Генерального штаба... В 1941 году становится командиром воздушно-десантной дивизии.

В августе 1944 года эта дивизия под командованием Конева участвовала в знаменитой Яссо-Кишенёвской операции. Дивизия прорвала долговременную оборону немецко-румынских войск на фронте в 24 километра - и двинувшаяся в прорыв танковая армия завершила разгром группировки противника. За участие в этой операции и проявленный личный героизм И.Н. Коневу было присвоено звание Героя Советского Союза. В тот же день он был удостоен звания генерал-майора. За отличия в боях был награждён тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова, Кутузова и Красной Звезды, боевыми орденами Венгерской, Монгольской Народных Республик, многими медалями.

Легендарной славой овеяны подвиги наших земляков, боровшихся в тылу врага.

На всех фронтах Великой Отечественной войны волжане завоевали славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою. Свыше полумиллиона самарцев, не жалея ни сил, ни жизни в борьбе с захватчиками, прославили свою Родину ратными подвигами. Свыше двухсот тысяч из них не вернулись с полей сражений...

Десятки тысяч участников войны жителей Самары и Самарской губернии были награждены правительственными наградами. Великая Отечественная война навсегда останется не только трагической, но и одной из самых ярких страниц в истории нашей страны. Но никто не может отрицать главного: колоссальные жертвы, принесённые народами нашего Отечества во имя его свободы и независимости, напряжённый труд и подвиги в тылу и на полях сражений не пропали даром. Над врагом была одержана полная победа, определившая судьбу человечества в двадцатом столетии.

Праздник Победы в Великой Отечественной войне — праздник народной славы. И нынешнее поколение не должно забывать подвига тех, кто сражался за наше с вами будущее... Много ещё неизвестных имён героев, сложивших свою голову на полях сражений. И мы желаем здравствовать всем живущим ветеранам войны и вечную память погибшим защитникам отечества!